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Аустро у гар ски кон зул Вре де, ис ти че 
Ко ва че вић, је про це нио да је не дав
но ис ку ство из ле чи ло „Ср би ју од 
до са да шњег сле пог пра ће ња ру ске 
по ли ти ке“, те ће ова кне же ви на по
др шку убу ду ће „тра жи ти на за па ду 
Евро пе – нај пре код нас“.

Са би ра ју ћи сва ис ку ства срп
ског на ци о нал ног осло бо  е ња то ком 
XIX ве ка, Вла ди мир Сто јан че вић 
је, у за вр шној ре чи, по сле ди це де
ли мич ног ре ша ва ња ис точ ног и, у 
ње го вом скло пу, срп ског пи та ња 
уочио да ле ко ка сни је, у два де се том 
ве ку (Зна чај Другогсрпскотурског

рата1877/78.задаљиисторијски
развојСрбијe, стр. 155–157).

Иако два на ест ра до ва об ја вље
них у овом Збор ни ку објек тив но 
ни је мо гло да об у хва ти све ди пло
мат ске и уну тар по ли тич ке аспек те 
до гађа ја крат ког пе ри о да 1877/1878. 
го ди не, Збор ник си гур но пред ста
вља ве о ма зна ча јан при лог у про у
ча ва њу јед ног од крат ких али ве о ма 
зна чај них пе ри о да раз во ја Кне же
ви не Ср би је и исто ри је осло бо  е ња 
срп ског на ро да то ком XIX ве ка.

ЉубодрагП.Ристић

Семјуел Хантингтон (Samuel Huntington): Сукобцивилизација
(ClashofcivilizationsandremakingofWorldorder), ЦИД, Подгорица, 

Бања Лука, 2001

Те ро ри стич ки на па ди од 11. 
сеп тем бра 2001. го ди не на згра де 
Свет ског тр го вин ског цен тра у Њу 
Јор ку и на Пен та гон у Ва шинг то ну 
као на сим бо ле аме рич ке и уоп ште 
за пад не еко ном скофи нан сиј ске и 
вој нопо ли тич ке мо ћи, вра ти ли су у 
жи жу ин те ре со ва ња број них исто
ри ча ра, со ци о ло га, кул ту ро ло га, 
по ли ти ко ло га, ди пло ма та и по ли
ти ча ра већ чу ве ну рас пра ву хар
вард ског про фе сор Се мју е ла Хан
тинг то на ‘’Су коб ци ви ли за ци ја’’, 
об ја вље ну 1993. го ди не. Основ ни 
циљ ове вр ло од ва жне књи ге је да 
по ну ди аде ква тан те о риј ски мо
дел за де фи ни са ње и усме ра ва ње 
гло бал них међу на род них од но са 
у пост хлад но ра тов ском све ту, ко ји 
су се иза шав ши из пре ва зи  е них 
окви ра иде о ло шке ис кљу чи во сти 
и бло ков ске по де ље но сти, на шли у 

сво је вр сном не ре ду, пра ће ном бур
ним по ли тич ким тур бу лен ци ја ма и 
су ко би ма на ко је по сто је ћи ме ха
ни зми међу на род не за јед ни це (УН 
пре свих) не ма ју увек за до во ља ва
ју ће од го во ре. Хан тинг тон сма тра 
да су у пост хлад но ра тов ском све ту 
нај ва жни је раз ли ке из међу љу ди 
кул тур не а не иде о ло шке или еко
ном ске. Љу ди и на ро ди по ку ша ва ју 
да од го во ре на нај о снов ни је пи та ње 
с ко јим мо гу да се су о че: Ко смо 
ми? На то пи та ње они од го ва ра ју на 
тра ди ци о на лан на чин, упу ћу ју ћи на 
кул ту ро ло шке ком по нен те са он то
ло шким и ак си о ло шким зна че њем. 
Љу ди се бе де фи ни шу пој мо ви ма 
пре да ка, ре ли ги је, је зи ка, исто ри је, 
вред но сти, оби ча ја и ин сти ту ци ја. 
Они се иден ти фи ку ју с кул тур ним 
гру па ма: пле ме ни ма, ет нич ким и 
ре ли ги о зним за јед ни ца ма, на ци ја
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ма, и на нај ви шем ни воу с ци ви ли
за ци ја ма. У ве зи с тим, цен трал на 
те ма књи ге ‘’Су коб ци ви ли за ци ја’’ 
је да да ци ви ли за циј ски иден ти тет 
као нај ши ри об лик кул тур ног на
сле  а и са мо о дре  е ња, об ли ку је све 
по сто је ће мо де ле ин те гра ци ја, дез
ин те гра ци ја и су ко ба у све ту по сле 
про па сти гло бал ног ко му ни стич ког 
по рет ка. Ана лог но то ме, па ра диг ма 
ци ви ли за ци је је аде кват на са вре
ме ном све ту ко ји је за раз ли ку од 
прет ход них вре ме на мул ти по ла
ран. Украт ко, пост хлад но ра тов ски 
свет је свет ко ји об у хва та сле де ће 
ци ви ли за ци је: за пад ну, сло вен
скопра во слав ну, хин ду, ислам ску, 
си нич кокон фу чи јан ску, ја пан ску, 
ла ти но а ме рич ку, африч ку и евен
ту ал но је вреј ску. Нај ва жни је зе мље 
све та ко је пред ста вља ју и нај ва
жни је су бјек те свет ских по сло ва, 
при па да ју раз ли чи тим ци ви ли за
ци ја ма. Не ке од њих се ја сно мо гу 
иден ти фи ко ва ти као пред вод ни ци 
од ре  е ног кул тур ноци ви ли за циј
ског обра сца. САД и Европ ска Уни
ја су но си о ци за пад не ци ви ли за ци
је, Ру си ја сло вен скопра во слав не, 
Ки на си нич кокон фу чи јан ске, 
Ја пан ја пан ске и Ин ди ја хин ду ци
ви ли за ци је. Оста ле ци ви ли за ци је, 
из раз ли чи тих раз ло га, а пре све га 
због еко ном ске за ви сно сти од За
па да, још ни су ус пе ле да ис так ну 
од ре  е ну др жа ву као свог истин ског 
пред вод ни ка. Све оста ле др жа ве 
као се кун дар ни уче сни ци међу на
род них по сло ва, мо гу по тра жи ти 
свој ши ри кул тур ни иден ти тет у 
окви ру јед не од по сто је ћих ци ви
ли за ци ја. Хан тинг тон при зна је да 
је ова ква сли ка пост хлад но ра тов
ског све та вр ло по јед но ста вље на. 
Она из о ста вља мно ге чи ње ни це, 
не ке по гре шно об ја шња ва а не ке 
за мра чу је или ста вља у се кун дар ни 
план. За раз ли ку од кон ку рент них 
те о риј ских па ра диг ми на ста лих 

по сле хлад ног ра та (па ра диг ма о 
јед ном хар мо нич ном све ту за сно
ва ном на вред но сти ма за пад не 
ци ви ли за ци је; јед ну ва ри јан ту ове 
па ра диг ме пред ста вља и фор му ла 
о ‘’кра ју исто ри је’’ ко ју је фор му
ли сао про фе сор Френ сис Фу ку ја ма 
– Fran ces Fu kuyama; па ра диг ма о 
ди хо том ној по де ли све та на раз ли
чи тој, пре те жно кла сној осно ви, 
па ра диг ма о су ве ре ној др жа ви као 
глав ном су бјек ту међу на род них по
сло ва и па ра диг ма о све ту у ха о су 
и де ка ден ци ји ко ју су про мо ви са
ли Збиг њев Бже жин ски – Zbig new 
Br ze zin ski и Да ни ел Па трик Мој
ни хан – Da niel Pa trick Moyni han), 
она је ком па ти бил на са са вре ме ним 
међу на род ним од но си ма јер мно го 
лак ше об ја шња ва ак ту ел на ге о по
ли тич ка кре та ња. У од го ва ра ју ћем 
тре нут ку и ова па ра диг ма ће из гу
би ти свој зна чај али је у тре нут ној 
свет ској по ли тич кој кар то гра фи ји 
не из бе жна.

 У све тлу по ме ну те те о риј ске 
па ра диг ме, Хан тинг тон је раз вио 
те зу о гло бал ном су ко бу из међу 
За па да и Да ле ког ис то ка за пре
власт у међу на род ним од но си ма. 
За пад на ци ви ли за ци је је још увек 
су пер и ор на у од но су на оста ле, али 
ће у бли ској бу дућ но сти све ви ше 
гу би ти од Да ле ког ис то ка пред во  
е ног моћ ном ки не ском ци ви ли за
ци јом као и од ислам ског кул тур ног 
обра сца. Основ ни по тен ци јал Да
ле ког ис то ка је – пре ма ми шље њу 
Се мју е ла Хан тинг то на – усред сре  
е ност три ци ви ли за ци је на вр ло ма
лом ге о граф ском про сто ру (хин ду, 
кон фу чи јан ске и ја пан ске) у ко јем 
Ки на има ли дер ску уло гу и им
пре си ван еко ном ски раст ко ји ни је 
из раз за пад них прин ци па тр жи шне 
еко но ми је не го спе ци фич ног на чи
на жи во та у том де лу све та. Да ље 
– упо зо ра ва Хан тинг тон – за пад ној 
ци ви ли за ци ји пре ти опа сност и од 
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ислам ских зе ма ља. Оне па те од 
од су ства по ли тич ког је дин ства и 
ве ли ке еко ном ске мо ћи, али има
ју сна жан фи ло зоф скопо ли тич ки 
по глед на свет ма ни фе сто ван у 
тра ди ци о нал ној ре ли ги ји ко ја раз
ви ја осе ћа ње со ли дар но сти из међу 
му сли ман ских зе ма ља не за ви сно 
од њи хо ве ге о граф ске уда ље но
сти. Оно што је нај ва жни је, то је 
де мо граф ска екс пло зи ја у му сли
ман ским зе мља ма ко ја пред ста вља 
нај ја че оруж је ислам ске ци ви ли
за ци је.

 Има ју ћи у ви ду прет ход но 
опи са ну сли ку мо дер ног све та, 
Хан тинг тон је изе но не ко ли ко по
ли тич ких пре по ру ка стра те шког 
ка рак те ра, да би се очу ва ла и до
дат но оја ча ла за пад на ци ви ли за ци
ја, упр кос – ка ко он ка же – опа да њу 
ње не мо ћи. Јед на од та квих пре
по ру ка ди рект но за ди ре у од но се 
на Бал ка ну и о њој ће би ти нај ви
ше ре чи у овом при ка зу. Реч је о 
ја ча њу ис точ не гра ни це за пад не 
ци ви ли за ци је ко ја је – пре ма Хан
тинг то ну – исто риј ски уте ме ље на 
и да ти ра још од по де ле Рим ског 
цар ства у IV ве ку и ства ра ња све
тог Рим сконе мач ког цар ства у X 
ве ку. Та гра ни ца тра је ве ко ви ма, од 
1500. го ди не, раз два ја ју ћи на ро де 
за пад ног хри шћан ства од му сли
ман ских и пра во слав них на ро да у 
Евро пи. Та ко је и кар та В. Во ле са 
о не по мир љи вој и пе три фи ци ра ној 
кул тур ној по де ли Евро пе на за
пад ну ка то лич копро те стант ску и 
ис точ ну пра во слав ну и му сли ман
ску ци ви ли за ци ју по но во по ста ла 
ак ту ел на јер је де фи ни тив на па 
са мим тим и ко ри сна за из град
њу но ве ге о по ли тич ке док три не 
САД и Европ ске Уни је. Гра ни ца 
ко ја раз два ја За пад и Ис ток по чи
ње на се ве ру. Она иде дуж оно га 
што су са да гра ни це из међу Фин
ске и Ру си је, бал тич ких зе ма ља 

(Есто ни је, Ле то ни је, Ли тва ни је), 
и Ру си је раз два ја ју ћи уни ја те од 
пра во слав ног све та, Ру му ни ју 
из међу Ер де ља (Тран сил ва ни је) 
са ње ним ма  ар ским ка то лич ким 
ста нов ни штвом и остат ком зе мље, 
и на кра ју про ла зи кроз бал кан ске 
зе мље раз два ја ју ћи Вој во ди ну и 
Хр ват ску од Бо сне и Хер це го ви не, 
остат ка Ср би је и Цр не Го ре. На 
Бал ка ну, ова гра ни ца се по ду да ра 
са не ка да шњом гра ни цом из међу 
АустроУгар ске и Ото ман ског 
цар ства. За пра во, ком па ти бил на 
је са под руч јем не ка да шње Вој не 
Кра ји не. То је по ли тич ка, еко ном
ска и кул тур на гра ни ца За па да 
и Евро пе у све ту по сле хлад ног 
ра та. Ци ви ли за циј ска па ра диг ма 
та ко пру жа ја сан и не дво сми слен 
од го вор на пи та ње с ко јим се су
о ча ва ју грађа ни За пад не Евро пе: 
где се за вр ша ва Евро па? Евро па 
се за вр ша ва та мо где се за вр ша
ва за пад но (у ства ри ка то лич ко 
и про те стант ско) хри шћан ство, а 
по чи њу ислам и пра во сла вље.

 Као што се ви ди, Хан тинг тон је 
у све тлу ци ви ли за циј ске па ра диг ме 
са вре ме них међу на род них од но са 
вр ло ја сно из ра зио свој став и о 
исто ри ји Евро пе и Бал ка на. На гла
сио је да је кул тур но и по ли тич ко 
на сле  е не ка то лич ког и не про те
стант ског све та у Евро пи не спо ји во 
с кул тур ним обра сцем за пад не, па 
са мим тим и европ ске ци ви ли за ци је. 
По ву че на гра ни ца За па да, ко ја вр ло 
гру бо, на осно ву сум њи вих кри те
ри ју ма, ка то лич ке на ро де (Храв ти) 
тре ти ра као ба шти ни ке За па да а 
пра во слав не (Ср би, Ру му ни, Бу га ри, 
Ма ке дон ци, Гр ци) и му сли ман ске 
на ро де (исла ми зо ва ни Сло ве ни, 
за пра во Ср би; да нас Бо шња ци и 
Ал бан ци) као ба шти ни ке дру гих, у 
осно вих ин фе ри ор них кул ту ра ко ја 
пре фе ри ра ју цен тра ли зам и де спо
ти ју као на чин вла да ви не. Ср би 
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су пре ма по ме ну том обра сцу при
пад ни ци сло вен скопра во слав не, у 
осно ви то та ли тар не ци ви ли за ци је 
са сна жним ко лек ти ви стич ким 
обе леж јем. Исто ва жи и за Грч ку 
ко ја ни ка да не ће по ста ти истин
ски део За па да иако је пу но прав ни 
члан свих за пад них ин сти ту ци ја а 
уз то још и из во ри ше те кла сич не 
кул ту ре на ко јој је по ни кла за пад на 
кул ту ра.

 У су шти ни, про белм има он то
ло шку при ро ду. По ме ну то раз гра
ни че ње из међу За па да и ”оста лих 
ци ви ли за ци ја’’ у Евро пи ко је ни је 
исто риј ски уте ме ље но пред ста вља 
иде о ло шки из раз Хан тинг то но вог 
при сту па у ре ша ва њу јед ног зна
чај ни јег про бле ма – де фи ни са ња 
за пад не ци ви ли за ци је као основ
ног суп стра та европ ског кул тур
ног обра сца. Кључ но пи та ње је 
да ли се за пад на ци ви ли за ци ја 
иден ти фи ку је са мо де лом мо дер не 
др жа ве, на ста лим у прав нопо ли
тич кој фи ло зо фи ји ли бе ра ли зма и 
де мо крат ској те о ри ји дру штве ног 
уго во ра, или је то по се бан кул
тур ни ен ти тет ко је је сво је есен
ци јал не ка рак те ри сти ке сте као 
још у сред њем ве ку, не за ви сно 
од на стан ка фи ло зоф ских прет
по став ки мо дер не др жа ве. У овој 
он то ло шкој ди ле ми, Хан тинг тон 
је пот пу но пре ци зан. Он сма тра 
да се за пад на ци ви ли за ци ја не мо
же иден ти фи ко ва ти са мо дер ном 
др жа вом. Она је на ста ла мно го 
ра ни је, у пе ри о ду VI IIX ве ка, а 
сво је по себ не ка рак те ри сти ке је 
до дат но раз ра ди ла то ком ка сни јих 
ве ко ва. За пад је био За пад ду го пре 
не го што се мо дер ни зо вао. Глав на 
обе леж ја За па да, она ко ја га раз
ли ку ју од дру гих ци ви ли за ци ја 
прет хо де ње го вој мо дер ни за ци ји. 
Са гла сно по ме ну том ста но ви шту, 
Хан тинг тон је на вео осо бе не цр
те за пад ног дру штва ко ја га чи не 

пот пу но раз ли чи тим у од но су на 
оста ле кул тур не мо де ле жи во та. 
На гла ша ва ју ћи да оне не пред ста
вља ју ис црп но на бра ја ње ње го вих 
по себ них ка рак те ри сти ка, да ни су 
увек и уни вер зал но при сут не на 
За па ду и да су мно ге од њих при
сут не и у не за пад ним дру штви ма, 
он је на гла сио да је њи хо ва ком би
на ци ја оно што је За па ду да ло ње
гов осо бе ни ква ли тет. Све те иде је, 
прак са и ин сти ту ци је су чи ни о ци 
ко ји су омо гу ћи ли да за пад на ци
ви ли за ци ја пре у зме во де ћу уло гу 
у соп стве ном мо дер ни зо ва њу и 
мо дер ни зо ва њу све та. У пи та њу 
су сле де ћи чи ни о ци: кла сич но за
ве шта ње ко је об у хва та грч ку фи
ло зо фи ју и ра ци о на ли зам, рим ско 
пра во ла тин ски је зик и хри шћан
ство, ка то ли чан ство и про те стан
ти зам, ро ман скогер ман ски је зи ци, 
раз два ја ње ду хов ног од све тов ног 
ауто ри те та, вла да ви на пра ва, дру
штве ни плу ра ли зам, пред став нич
ка те ла и ин ди ви ду а ли зам.

 Ово су – пре ма Хан тинг то но вом 
ми шље њу – су штин ске цр те за пад
не ци ви ли за ци је ко је је чи не осо бе
ном и вр ло ла ко пре по зна тљи вом у 
од но су на оста ле ци ви ли за ци је. У 
на сто ја њу да до ка же искон ски ка
рак тер за пад не ци ви ли за ци је чи ји 
на ста нак да ти ра још од па да За пад
ног рим ског цар ства и на стан ка пр
вих фе у дал них др жа ва, Хан тинг тон 
је из вр шио ком би на ци ју еле ме на та 
ет нич ковер ске при ро де и од ре  
е них вред но сти ко је упра во пред
ста вља ју ова пло ће ње мо дер но сти. 
У ве зи с тим, мо гу се уочи ти два 
круп на не до стат ка Хан тинг то но ве 
те о риј ске кон струк ци је: а) Пр ви не
до ста так се сво ди на не до пу сти во 
ме ха нич ко фу зи о ни са ње ин сти ту
и ци ја ко је су свој кон со ли до ва ни и 
ја сно пре по зна тљи ви об лик до би ле 
у раз ли чи тим хро но ло шким ин тер
ва ли ма. Нпр. не зву чи убе дљи во 
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став да је вла да ви на пра ва као 
јед на од те мељ них прет по став ки 
мо дер не др жа ве мо гу ћа ис кљу чи во 
у ка то лич копро те стант ском ми љеу 
са до ми нант ним ро ман ским или 
гер ман ским је зи ци ма. Вла да ви на 
пра ва је уни вер за лан кул тур ни 
фе но мен ко ји не по зна је ет нич ко
вер ске или лин гви стич ке ба ри је ре. 
Као фе но мен, вла да ви на пра ва је 
по зна та и у зе мља ма са дру га чи
јим вер ским и кул ту ро ло школин
ги ви стич ким на сле  ем; Мо же се 
по ста ви ти и пи та ње да ли су ет
нич ковер ски, да кле пред мо дер ни 
ен ти те ти, има ли кон сти ту тив ни 
ка рак тер јед не ци ви ли за ци је у чи
јем сре ди шту је иде ал оства ре ња 
прав де и јед на ко сти за све грађа не 
по ли тич ке за јед ни це. Мо же ли при
пад ност ка то ли чан ству или про те
стан ти зму, као и од ре ће ној гру пи 
ро ман ских или гер ман ских је зи ка 
да бу де нај ва жни ја од ли ка ци ви
ли за ци је у ко јој је сло бо да са ве сти 
и ве ро и спо ве сти, као лич но пра во 
сва ке ин ди ви дуе, јед но од нај ве ћих 
вред но сти. Упра во је за пад на, тј. 
европ ска ци ви ли за ци ја нај пла стич
ни је пред ста ви ла сло бо ду са ве сти 
и ве ро и спо ве сти кроз пре ци зно 
раз гра ни че ње из међу др жа ве и 
вер ских ор га ни за ци ја. То под ра зу
ме ва од су ство др жав не ре ли ги је и 
рав но прав ност свих при зна тих ве ра 
пред за ко ном. У дру штви ма ко ја 
по чи ва ју на на че ли ма ли бе рал не 
де мо кра ти је, као што су то за пад
на дру штва, ре ли ги ја је при ват на 
ствар сва ког по је дин ца. Он је за
шти ћен од др жав не при ну де у том 
сми слу што мо же сло бод но да се 
опре де ли да ли ће би ти вер ник или 
ате и ста. Ово су до ка зи о про из вољ
ном, за пра во ме ха нич ком спај њу 
пред мо дер них и мо дер них вред но
сти; б) Дру ги не до ста так се огле да 
у не тач ној и по ма ло пот це њи вач кој 
оце ни да од ре  е не вред но сти ко је 

ина че пред ста вља ју оли че ње мо
дер но сти, (раз два ја ње све тов ног 
и ду хов ног ауто ри те та, вла да ви на 
пра ва, дру штве ни плу ра ли зам, 
пред став нич ка те ла и ин див ди у
а ли зам) ни су би ле кроз исто ри ју 
при сут не и у зе мља ма из ван оног 
ци ви ли за циј ског суп стра та и оп
се га ко ји је Хан тинг тон де фи ни
сао као За пад. На и ме, вр ло ла ко је 
до ка за ти да су се ем бри о ни ових 
ин сти ту ци ја по ја ви ли и у пра во
слав ним зе мља ма. Та ко је нпр. већ 
по ме ну ти фе но мен вла да ви не пра ва 
имао сво је пра по чет ке и у сред ње
ве ко во ној срп ској др жа ви. Опи са ни 
стра те шки не до ста ци Хан тинг то
но ве те о ри је ко ји су им пли ци ра ли 
про јек ци ју о ис тич ној гра ни цу 
за пад не ци ви ли за ци је у Евро пи и 
на Бал ка ну, мо гу се до ку мен то ва ти 
вр ло сна жном и убе дљи вом ар гу
мен та ци јом. На пр ви не до ста так, 
оли чен у те зи да је За пад из гра дио 
сво ја су штин ска обе леж ја пре не го 
што се мо дер ни зо вао, мо же се од
го во ри ти кон тра те зом да је упра во 
те о риј ски мо дел мо дер не др жа ве 
су шти на за пад не ци ви ли за ци је. На 
дру ги не до ста так, оли чен у те зи да 
су не ке по ме ну те ци ви ли за циј ске 
вред но сти (ко је смо оце ни ли као 
ова пло ће ње мо дер но сти) екс клу
зив на до стиг ну ћа зе ма ља За пад не 
Евро пе и да као та ква исто риј ски 
ни су би ле при сут не у не за пад ним 
дру штви ма, мо же се од го во ри ти 
кон тра те зом да су оне има ле сво је 
пра по чет ке у пра во слав ним, да кле 
‘’не за пад ним’’ зе мља ма.

 Већ је на гла ше но да ни је мо
гу ће де фи ни са ти иден ти тет не ког 
кул тур ноисто риј ског фе но ме на 
про из вољ ним укр шта њем ин сти ту
ци ја из раз ли чи тих и вр ло уда ље них 
вре мен ских ин тер ва ла, јер та кав 
при ступ ди рект но во ди у ме та фи зи
ку и вр ло про бле ма тич не иде о ло шке 
кон струк ци је. Мо дер на др жа ва је 
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јед но од нај ве ћих кул тур них до
стиг ну ћа за пад не ци ви ли за ци је. 
Као ова пло ће ње иде а ла прав де и 
бла го ста ња за све при пад ни ке по
ли тич ке за јед ни це, она је не спо ји ва 
са пред мо дер ним кул тур ним на сле  
ем, у том сми слу да ет нич ковер
ске ин сти ту ци је не мо гу ути ца ти 
на њен иден ти тет. Мо дер на др жа ва 
као из да нак јед ног но вог вре ме на, 
ди ја ме трал но су прот ног у од но су 
на сред њи век, има сво ју идеј но
фи ло зоф ску и прак тич нопо ли
тич ку ра ван. Обе рав ни мо дер не 
др жа ве се међу соб но про жи ма ју и 
на до грађују, ства ра ју ћи је дан вр ло 
ко хе рен тан по ре дак вред но сти и 
ак ци ја. Овај по ре дак пред ста вља 
срж за пад не ци ви ли за ци је. Нај пре је 
за пад на прав нопо ли тич ка фи ло зо
фи ја са свим сво јим док три на ма ко је 
су обо ри ле сред ње ве ков но ста ле шко 
дру штво са мо нар хом као оли че њем 
бо жан ске вла сти и доц ни ју ап со лут
ну мо нар хи ју струк ту ри са ну на ба зи 
кру тог је дин ства вла сти, ис кри ста
ли са ла те о риј ске прет по став ке за 
из град њу мо дер не др жа ве, да би се 
за тим пре шло на те рен кон крет них 
по ли тич ких ак ци ја. У пи та њу је сло
жен ду хов ни низ ко ји се ево лу тив но 
про те же од ка сног сред њег ве ка па 
до мо дер ног до ба и об у хва та ба зич
не обла сти ин те лек ту ал ног ства
ра ла штва: по ли тич ку фи ло зо фи ју 
и фи ло зо фи ју пра ва, со ци о ло ги ју 
и оп шту еко ном ску на у ку. Ве ли ки 
зна чај је има ла шко ла при род ног 
пра ва ко ја је из вр ши ла пра ву ду хов
ну ре во лу ци ју у по и ма њу др жа ве, 
дру штва и људ ског жи во та. За тим, 
ра ци о на ли зам и про све ти тељ ство, 
де мо крат ска те о ри ја о дру штве ном 
уго во ру и док три на по ли тич ког и 
еко ном ског ли бе ра ли зма. Иако су 
из међу про та го ни ста ових фи ло зов
ских пра ва ца у раз ли чи тим вре мен
ским ин тер ва ли ма по не кад по сто
ја ла зна чај на не сла га ња, сви они су 

сво јим ми са о ним опу сом до при не ли 
из град њи те ме ље них прет по став ки 
мо дер не др жа ве ко је су усво ји ле све 
зе мље без об зи ра да ли су опре де
ље не за пар ла мен та ри зам (Ен гле ска, 
Бел ги ја, Фран цу ска, Хо лан ди ја, 
Ита ли ја, Дан ска, Швед ска), пред
седнчки си стем (САД) или ме шо
ви ти пред се нич копар ла мен тар ни 
си стем кан це лар ског ти па (Не мач ка, 
Аустри ја). У пи та њу су иде је о: на
род ној су ве ре но сти, људ ским пра ви
ма, пред став нич кој вла ди и по де ли 
вла сти (У по гле ду ове че твр те иде је, 
из у зе так у за пад ном све ту је је ди но 
Швај цар ска. Она се опре де ли ла за 
кон вент ски си стем ко ји не по чи ва 
на по де ли вла сти не го на де мо крат
ском је дин ству вла сти. Но, ти ме је 
за пад на ци ви ли за ци ја са мо до дат
но обо га ће на још јед ним склад ним 
по ли тич ким ме ха ни змом ко ји та ко  
е оли ча ва су шти ну мо дер не др жа
ве.). Ка да се овим кон сти ту тив ним 
иде ја ма мо дер не др жа ве при дру жи 
нај но ви ја те ко ви на, на ста ла по сле 
Дру гог свет ског ра та и де ко ло ни за
ци јескла дан мул ти кул ту ран жи вот, 
тј. ко ег зи стен ци ја љу ди раз ли чи тих 
ра са, на ци ја, ре ли ги ја, и кул ту радо
би ја се це ло ви та сли ка су штин ских 
обе леж ја за пад не ци ви ли за ци је ко је 
су ствар но екс клу зив но ња мо ње не 
и чи не је раз ли чи том у од но су на 
дру ге ци ви ли за ци је.

 Из по ме ну те ин те лек ту ал не 
под ло ге раз ви ла се дру га, прак
тич нопо ли тич ка стра на за пад не 
ци ви ли за ци је. Реч је о ево лу тив ном 
про це су из град ње де мо крат ског 
по рет ка сло бод них грађа на, ко ји 
об у хва та ду ги исто риј ски пе ри од 
од пр вих грађан ских ре во лу ци ја у 
Хо лан ди ји, Ен гле ској и Фран цу ској 
до на стан ка пр вих над на ци о нал них 
вој нопо ли тич ких и еко ном ских 
ор га ни за ци ја по пут НА ТО пак та и 
Европ ске Уни је ко је су отво ре не за 
све европ ске зе мље ко је усво је, као 
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сво је трај но опре де ље ње, вред но сти 
на ко ји ма ове ин сти ту ци је по чи ва
ју. Реч је на рав но о већ по ме ну тим 
иде ја ма. На тај на чин смо при ка за ли 
обе рав не за пад не ци ви ли за ци је. И 
ње ну идеј нофи ло зоф ску ра ван и 
ор га ни за ци о нопо ли тич ку ра ван. 
Обе рав ни има ју кон сти ту тив ни 
ка рак тер и међу соб но се до пу њу ју, 
гра де ћи вр ло скла дан си стем ко ји 
се стал но уна пре  у је. У са вре ме ним 
усло ви ма жи во та, мо дер на др жа ва 
не би мо гла оп ста ти без јед не од ове 
две рав ни. Фи ло зо фи ја не зна чи ни
шта без по ли тич ке прак се, као што 
ни по ли тич ка прак са не има ла пра ву 
са др жи ну без идеј нофи ло зоф ске 
су шти ну. Ова ко по ста вље на и упор
но из гра  и ва на, мо дер на др жа ва 
пред ста вља истин ску срж за пад не 
ци ви ли за ци је.

 Још јед но зна чај но пи та ње је 
мо гу ли се на ве де не ком по нен те 
мо дер не др жа ве (раз два ја ње ду
хо во ног и све тов ног ауто ри те та, 
вла да ви на пра ва, дру штве ни плу ра
ли зам, пред став нич ка те ла и ин ди
ви ду а ли зам), ко је су уни вер зал ног 
ка рак те ра, на ка ле ми ти ис кљу чи во 
на ти пич не пред мо дер не пој мо ве, 
ка кве су ет нич ковер ске ин сти ту
ци је (при пад ност ка то ли чан ству и 
про те стан ти зму и ши ро кој гру пи 
ро ман ских и гер ман ских је зи ка) 
и мо ди фи ко ва не об ли ке на сле  е не 
кул ту ре из ан тич ког до ба (на сле  е 
ла тин ске кул ту ре и тра ди ци је грч ке 
фи ло зо фи је, рим ског пра ва и хри
шћан ства), и при то ме сма тра ти 
да су оне пот пу но не по зна те дру
штви ма ко ја по Хан тинг то но вом 
ми шље њу не при па да ју за пад ној 
ци ви ли за ци ји. Ми шље ња смо да 
та кво те о риј ско уоп шта ва ње не ма 
исто риј ско уте ме ље ње. Као до каз 
мо гу се по ну ди ти ва ља ни ар гу мен
ти из грч ке тј. ви зан тиј ске и срп ске 
исто ри је. На уч на ис тра жи ва ња и 
ана ли за ре ле вант них из во ра су по

ка за ла да су се ем бри о ни мо дер них 
ин сти ту ци ја (раз дво ја ње ду хов ног 
и све тов ног ауто ри те та, вла да ви на 
пра ва, по сто ја ње пред став нич ких 
те ла укљу чу ју ћи ту и ин сти ту ци је 
ло кал не са мо у пра ве, бо гат ство со
ци јал них гру па ци ја на стру ков ној 
и ин те ре сној осно ви, ин ди ви ду
а ли зам) по ја ви ли и у зе мља ма са 
пра во слав ним кул тур ним иден ти
те том као што су би ле Ви зан ти ја 
тј. Грч ка и Ср би ја.

 По сле ар гу мен та ци је ко је смо 
на ве ли до би ја се са свим дру га чи ја 
сли ка о пој му и су шти ни за пад не 
ци ви ли за ци је. Сти че се ути сак да 
је су шти на за пад не ци ви ли за ци је 
нео дво ји ва од пој ма мо дер не др жа
ве у ко ји су утка не мно ге вред но
сти чи ји се пра по че ци мо гу уочи ти 
још у сред ње ве ков ном ста ле шком 
дру штву. Ка ко смо ви де ли, Хан
тинг тон их је ока рак те ри сао као 
екс клу зив на до стиг ну ћа прав но, 
по ли тич ког, еко ном ског и со ци
јал ног раз во ја дру штва у За пад ној 
Евро пи ка кве не по зна ју дру ге 
ци ви ли за ци је, укљу чу ју ћи ту и зе
мље са европ ског ју го и сто ка. Све 
те вред но сти би ле су при сут не и 
у оним зе мља ма ко је би – пре ма 
Ха нитнгто но вој се лек ци ји – тре
ба ло да при пад ну сло вен скопра
во слав ној ци ви ли за ци ји, у сми слу 
кру тог цен тра ли зма, ап со лу ти зма 
и ко лек ти ви зма. Из на ше ар гу мен
та ци је про из и ла зи за кљу чак да је 
европ ско сред ње ве ков но дру штво 
не мо гу ће по де ли ти на за пад но 
и ис точ но по обра сцу цр кве ног 
рас ко ла 1054. го ди не. Иако су 
при сут не од ре  е не раз ли ке из међу 
фе у дал них др жа ва на за па ду и ис
то ке Евро пе, на ро чи то по пи та њу 
од но са вла да о ца пре ма сво јим 
ва за ли ма, и ор га ни за ци ји вој ног 
си сте ма, су штин ских раз ли ка за
пра во не ма. Прет по став ке за на
ста нак мо дер не др жа ве су на ста ле 
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ка ко у ка то лич копро те стант ским 
та ко и у пра во слав ним зе мља ма. 
Исто риј ски гле да но, ту се не мо же 
под ву ћи на вод на раз ли ка, из међу 
на пред ног ка то лич копро те стант
ског за па да и кон зер ва тив ног ис то
ка Евро пе. Сва ки по ку шај да се то 
учи ни, пред ста вља иде о ло шки рез 
у ср цу Евро пе, из ван ва ља не ар гу
мен та ци је. У пој мов ној апа ра ту ри 
Се мју е ла Хан тинг то на, сло вен ско
пра во слав на ци ви ли за ци ја ни је 
ин ком па ти бил на са за пад ном. О 
то ме све до чи и раз вој устав но сти у 
Ср би ји и Грч кој по сле осло бо  е ња 
од тур ског роп ства. Обе зе мље су 
се по ла ко али стр пљи во окре ну ле 
из град њи оног мо де ла др жа ве ко
ји је на стао на европ ском За па ду. 
Ср би ја је нпр. за све га сто го ди на 
пре шла пут од пе ри фер ног тур ског 
па ша лу ка обе ле же ног зу лу ми ма 
да хи ја и оп штом анар хи јом, до 
пар ла мен тар не мо нар хи је, са уре  
е њем ко је би се пре ма па ра ме три
ма та да шњег вре ме на, мо гло оква
ли фи ко ва ти као де мо крат ско.

 Де фи ни шу ћи основ на обе леж
ја сло вен скопра во слав не ци ви
ли за ци је, Хан тинг тон је пот пу но 
за не ма рио до стиг ну ћа ко је смо 
на ве ли. Он је пре све га имао у ви
ду ка рак те ри сти ке цар ске Ру си је 
ко ја је ва зда би ла цен тра ли зо ва на, 
ре пре сив на и не де мо кратскта др
жа ва. Но, та ква обе леж ја је има ла 
и АустроУгар ска мо нар хи ја. Та ко  
е и Не мач ка за вре ме Ота Би змар
ка, и по себ но за вре ме на ци стич ког 
ре жи ма Адол фа Хи тле ра. Оне су 
пре ма Хан тинг то но вом ми шље
њу од у век при па да ле За па ду иако 
су би ле из ра зи то не де мо крат ске, 
ми ли та ри зо ва не са осва јач ким 
пре тен зи ја ма и у пер ма нент ном 
су ко бу са истин ским др жа ва ма За
па да (Ен гле ска, Фран цу ска). У том 
сми слу, на по чет ку XX ве ка, би ло 
је ви ше по ли тич ких слич но сти из

међу Ру си је и АустроУгар ске, не
го из међу Ру си је и Ср би је. Ср би ја 
је та да има ла до ста за јед нич ких 
еле ме на та са Ен гле ском, Бел ги јом 
и Фран цу ском. С дру ге стра не, 
АустроУгар ска ни је има ла ни ка
квих до дир них та ча ка са за пад ним 
зе мља ма. То је још је дан до каз ко ји 
по твр  у је наш став да се су шти на 
за пад не ци ви ли за ци је на ла зи у 
пој му мо дер не др жа ве ко ји се не 
мо же из гра ди ти пред мо дер ним 
на сле  ем и ин сти ту ци ја ма. Та ко  е 
то је ар гу емнт ко ји иде у при лог 
те зи да је на сле  е пра во слав них 
зе ма ља европ ско на сле  е у ко је се 
вр ло склад но мо гу укло пи ти пол ти
тич ке иде је раз ра  е не на европ ском 
За па ду, јер има ју сво је ко ре не и на 
ма тич ном под руч ју. Евро па је ва зда 
би ла је дан кул тур ни про стор у ко
јем су се рав но прав но пре пли та ле 
две рав но прав не хри шћан ске кул
ту ре са вр ло слич ним вред но сти ма, 
иде а ли ма и те жња ма. Сва зна чај на 
со ци јал на и по ли тич ка кре та ња у 
јед ном де лу Евро пе ни су оста ја
ла без од је ка и ути ца ја у дру гом и 
обрат но. То је пре ћут но при знао и 
сам Хан тинг тон, на гла ша ва ју ћи да 
је кла сич но за ве шта ње кул тур на 
под ло га и За па да и Ис то ка. На и ме, 
и за пад не и ис точ не зе мље су сво
ја кул тур на до стиг ну ћа гра ди ле на 
ста ро грч кој фи ло зо фи ји, рим ском 
пра ву и је дин стве но хри шћан ству 
ко је се по де ли ло у XI ве ку. Ме  
у тим, по сле ото ман ске оку па ци је 
Бал ка на, до шло је до на  сил не по
де ле тог је дин стве ног хри  шћан ског 
ци ви ли за циј ског обра сца у Евро пи. 
Па да ју ћи под тур ску власт и ола
зе ћи у до дир са моћ ном ислам ског 
ци ви ли за ци јом, пра во слав не зе мље 
су из гу би ле при ли ку да раз ра де 
иде је мо дер но сти, ко је су се, ка ко 
смо то на ве ли, по ја ви ле и под њи
хо вим окри љем у ем бри о нал ном 
об ли ку. Из гу бив ши кон ти ну и тет са 
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кул тур ним тен ден ци ја ма из сво је 
при род не, европ ске сре ди не, пра
во слав не зе мље су би ле при ну  е не 
да се су о ча ва ју са не у по ре ди во моћ
ни јом ислам ском ци ви ли за ци јом 
ко ја ни је има ла ни шта за јед нич ко 
са европ ским на чи ном жи во та. 
Ислам је то ли ко из ме нио на чин 
жи во та на Бал ка ну, да је онај део 
сло вен ске (за пра во срп ске) по пу
ла ци је ко ји га је при хва тио као свој 
вер ски обра зац, пот пу но иза шао из 
свог ма тич ног на ци о нал ног кор пу
са и по тра жио но ви иден ти тет под 
окри љем ото ман ског по ли тич ког и 
кул тур ног раз во ја. С дру ге стра не, 
зе мље европ ског За па да су оста
ле по ште  е не ислам скоото ман ске 
вој нопо ли тич ке и кул тур не на
је зде, та ко да су и европ ске иде је 
оста ле пре пу ште не ис кљу чи во 
њи ма. Ове зе мље су их раз ра ди ле 
и ин сти ту ци о на ли зо ва ле, да ју ћи 
им пре по зна тљи ви иде о ло шки и 
по ли тич ки об лик. У том сми слу се 
европ ска ци ви ли за ци ја мо же на зва
ти за пад ном. И обрат но, за пад на 
ци ви ли за ци ја је гло бал на европ ска 
ци ви ли за ци ја ко ја на и ла зи на плод
но тле сву да у Евро пи, без об зи ра на 
вер ско и ет нич ко на сле  е по је ди них 
зе ма ља.

 Пра ве ћи раз ли ку из међу пој
ма мо дер не др жа ве и су штин ских 
обе леж ја за пад не ци ви ли за ци је и 
де ле ћи је дин стве ни кул тур не про
стор Евро пе на два, ци ви ли за циј ски 
су прот ста вље на де ла, Хан тинг тон 
је сво ју те о риј ску кон струк ци ју 
учи нио вр ло не ста бил ном. Ви де
ли смо да је на чи нио две круп не 
гре шке. Пр ва је ме ха нич ко фу зи
oни са ње еле ме на та мо дер но сти са 

пред мо дер ним уста но ва ма. Дру га 
је по ри ца ње пра по че та ка мо дер
но сти у пра во слав ном све ту. Из 
та квог иде о ло шког ре зо но ва ња је 
и про ис те кло по вла че ње ис точ не 
гра ни це за пад не ци ви ли за ци је у 
Евро пи ко је не од го ва ра исто риј
ском ис ку ству. Ме  у тим, чак и ако 
би смо при хва ти ли та кво раз гра ни
че ње у Евро пи и на Бал ка ну, мо гли 
би смо кон ста то ва ти да Хан тинг тон 
ни је до сле дан. У про јек ци ји За па да 
ко ја се осла ња на ро ман скогер
ман ски лин гви стич ки иден ти тет, 
не би би ло ме ста за на ро де ко ји 
при па да ју угрофин ских и сло
вен ских је зи ка. Но, Хан тинг тон је 
то све сно или све сно за не ма рио, 
па је и на ро де са по ме ну тим лиг
ни стич ким иден ти те том ‘’увео’’ у 
за пад ну ци ви ли за ци ју. Ово је још 
је дан до каз о на уч ној не у те ме ље
но сти по ву че не гра ни це. На кра ју, 
мо же мо са мо ре ћи да је иде о ло шка 
кон струк ци ја о кул тур ним, ци ви ли
за циј ским и вер ским гра ни ца ма у 
Евро пи не са мо ме та фи зич ка не го 
и по ли тич ки штет на. Евро па у XXI 
ве ку тре ба да иде ко ра ци ма ин те
гра ци је у је дин стве ни кул тур ни, 
еко ном ски и по ли тич ки про стор, а 
не ли ни ја ма тзв. ци ви ли за циј ских 
по де ла на ‘’на ше’’ и ‘’њи хо ве’’. 
Та ква кон струк ци ја не во ди оства
ри ва њу оних иде ја на ко ји ма по чи ва 
за пад на тј. европ ска ци ви ли за ци ја, 
и раз у ме ва њу међу љу ди ма раз ли
чи тих кул ту ра, не го вра ћа на траг 
у прет по ли тич ко и пред мо дер но 
до ба – до ба кр ста шких ра то ва и 
сва ко вр сне ис кљу чи во сти.
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